



小学生沉迷“外国山海经”每天念咒语

AI魔改乱象调查

□ 本报见习记者 于天航
□ 本报记者 张守坤

“通通通通撒呼啦”“哩哩哩辣力辣”……天津市河东区某小学生家长李女士发现，自己的孩子最近总是念叨着这些宛如神秘咒语的词。经了解，李女士才知道，这些看似无意义的音节，实则是几幅AI生成的动画形象的名字，“Tung Tung Tung Sahur”（音同“通通通通撒呼啦”）是所谓的“木棒人”，“Liril larla”（音同“哩哩哩辣力辣”）是“仙人掌象”，“Tralalerotralala”（音同“特拉辣累喽特拉拉辣”）是“耐克鞋鲨鱼”。诸如此类由AI拼接而成的形象还有很多，它们被孩子统称为“外国山海经”或者“AI山海经”。

“孩子仿佛‘着了魔’，口中不时蹦出来这些词语，跟他一起玩耍的小朋友们也都如此。这些将毫不相干元素强行拼凑出的怪异形象，为何能在孩子们的圈子里流行起来？”李女士说，“外国山海经”不仅造型诡异，更夹杂不少暴力、血腥词汇和内容，“孩子或许并不理解其中的含义，但会模仿学习，很容易对他们产生负面影响。”

《法治日报》记者调查发现，近期，“外国山海经”“AI山海经”等AI魔改（指利用AI技术对原作品进行大幅或颠覆性改编的行为）内容在网络上迅速走红，甚至渗透到低龄群体中。与此同时，包含血腥暴力、恶搞低俗内容的“邪典动画”也借助AI技术卷土重来。部分经AI魔改后的内容还被制作成商品，在电商平台销量不俗。

“外国山海经”成社交密码

今年暑假，山东的韩女士在家休息时，6岁的侄子小宇突然问她：“姑姑，中国也有山海经吗？”这个问题让韩女士一语塞住——小宇的书包上挂着“耐克鞋鲨鱼”挂件，房间里也摆满了各种造型怪异的玩具。这孩子第一次接触“山海经”的概念，竟然是通过这些外来的且由AI生成的产物。

韩女士告诉记者，小宇接触“外国山海经”的主要原因是班级里的流行风潮。“孩子们都在聊这些，他想融入集体，只能主动去了解。”韩女士曾尝试向侄子介绍真正的《山海经》，但小宇并不感兴趣，甚至还说“山海经就是国外的，中国的山海经一点儿也不好看”。

在韩女士看来，短视频平台的推波助澜是导致孩子沉迷其中的重要原因之一。小宇平时喜欢的内容都是短视频平台频繁推荐的。受这些内容的影响，小宇已经出现了明显的模仿行为，经常模仿视频里怪异形象的动作，觉得很帅，还会时不时念叨里面的“咒语”。

韩女士说，为了纠正孩子的认知，其父母也曾尝试限制小宇刷短视频的时间，刻意引导他观看优质动画，耐心讲解不良内容的危害，但收效甚微。“我能够理解他想融入集体的心，但眼睁睁看着他被这些内容所影响，我真的着急。”

李女士注意到，很多由AI生成的图片和视频风格诡异，其中不乏“杀死”“烧死”等暴力词汇，以及“用刀砍人”等危险动作。

记者尝试发现，“外国山海经”等AI图片和视频制作流程十分简单。在多款常见的AI视频网站上，用户只需向AI发送基础的人物形象图片，再通过文字描述想要生成的图片内容，发送指令即可获得对应的图片；随后将生成的图片作为关键帧，补充描述两个关键帧之间的画面变化细节，便能快速生成一段动态视频，还可加入音效和背景音乐。

“邪典视频”卷土重来

广东的梁先生有个3岁的女儿，他偶尔会让女儿玩一会儿手机。女儿还不认字，常在短视频平台上刷视频或者动画片。

然而，他最近发现，女儿频繁被短视频平台推送动画风格的“邪典视频”。“这些视频大多都是卡通或3D风格，很吸引小孩子，但是却暗藏着很多令人不适的画面。”梁先生举例说，视频中存在残害肢体、角色从高处坠落等血腥场景，甚至有“把自己的眼珠子挖出吃掉”这样的可怕画面。

“有些内容成年人看了都觉得不适，更何况3岁

的孩子。我很担心这类视频会给孩子造成不良影响。”梁先生说。为了屏蔽这类内容，他曾尝试投诉视频，点击“不喜欢”，但相关内容仍会被持续推送给孩子。

浙江省的俞女士也发现，孩子在观看超级飞侠、奥特曼等正版动画片后，平台会自动弹出一批颜色鲜艳却毫无营养的衍生视频，其中不乏“奥特曼怀孕”“小猪佩奇打骷髅”等暴力恶搞内容。俞女士担忧地说：“我担心长期接触这类短视频，会影响孩子的认知能力和专注力。现在他对篇幅稍长的绘本、书籍已经有了排斥心理，根本没有耐心看完。”为了减少这些不良视频对孩子的侵蚀，俞女士不仅向孩子反复强调这类视频的危害，还尽量下载正版动画片供孩子观看。“平台审核太不到位了，这种恶搞经典动漫角色的视频应该被严格限制。”

有一名曾在某视频公司任职的受访者向记者透露，其前公司就在制作这种类型的视频，旗下几百个视频号都在持续推送“邪典动画”。这类视频实际是将经典的动漫人物进行二次创作。AI技术的普及大幅降低了制作门槛。使用AI生成的视频色彩鲜艳，更吸引儿童。“未成年人流量在平台占很大比重，这类视频不仅曝光度高，流量表现优异，甚至能获得平台支持。这类视频在创作时为博取关注，内容套路化严重：以动漫角色为外壳，填充恋爱情节或暴力冲突、混战场面。由于儿童的判断能力有限，容易信以为真。”

这名受访者还强调，平台算法助推不良内容形成传播闭环——“孩子一旦刷到观看，平台就会推送更多同类内容。”

另一类“邪典视频”是对中华优秀传统文化进行歪曲和污名化的。比如，《红楼梦》中的人物在进行“魔法战争”，《三国演义》两军对垒演变成“激光大战”等，经典作品的核心内涵被彻底颠覆。

有专家指出，AI魔改对经典的伤害早已超越内容层面，它将“低俗猎奇”包装为“趣味创新”，逐步侵蚀文化传承与下一代成长的健康土壤，甚至可能在他们心中埋下“经典可随意解构”“历史可肆意说”的错误认知。

AI魔改催生畸形产业链

值得注意的是，记者发现，在社交平台有关帖文和短视频平台评论区，有许多用户公然教唆如何用关键词让AI生成大尺度图片，其中部分内容涉及未成年人。比如在“X梦”等AI工具上，虽然直接用“未成年人”“儿童”等关键词无法生成敏感照片，但如果替换其他关键词，即可免费生成包含性暗示等元素的“二次元”风格的儿童色情图片，甚至出现“儿童怀孕”等恶劣内容。

此外，记者调查发现，一些AI魔改内容已经实体化，逐渐“侵入”现实世界。

比如，以“外国山海经”为关键词在电商平台检索，不少形象被印在衣服上或做成盲盒、积木等产品售卖，有些商品标签直接标注“给孩子的礼物”“儿童玩具”等词语。还有些商家表示可以制作AI生成手办定制照片，商品展示图衣着暴露、动作挑逗，并且未作年龄区分。

“外国山海经”衍生出的相关产品还会引发未成年人之间的“隐性”攀比。韩女士介绍，这种盲盒价格便宜的单价仅一两元，价格低廉却在孩子间引发收集热潮。“孩子们聚在一起玩耍的时候，如果别人有自己没有，孩子会产生心理落差，甚至遭到排挤。”

记者在多家网购平台检索“山海经玩具”发现，这类盲盒产品销量较高。某店铺一款包含24盒的盲盒公仔售价仅11.99元，付款人数已超2万，低廉的价格与可观的销量进一步助推其在校园中的流行。

此外，还有一些知名游戏IP推出与“外国山海经”联名的盲盒、卡牌。有小学教师反映，学生频繁向家长要钱，只为购买同学手中的“外国山海经”卡牌——这类卡牌已成为小学生群体中的“社交货币”。据学校周边的文具店店主透露，此类卡牌的销量远超其他品类。

“希望平台和相关部门加强监管，我们家长也要负起责任，把不良AI魔改内容隔绝在外，让技术发挥正确价值。”采访中，有家长如是说。

漫画/高岳



中国青少年研究中心2025年对全国7个省份的8500余名未成年人进行的调查显示，超过六成未成年使用过AI。有两成多的未成年人存在“想依赖AI，不想自己思考”的惰性，两成多倾向于“只和AI聊天，不愿与真人交流”，还有两成多因为过度使用AI感到焦虑。这些数据暴露出未成年人接触AI易产生影响独立思考、抑制真实社交、依赖与沉迷等问题。

近年来，我国政府高度重视未成年人网络安全保护工作，采取了一系列积极举措，不断完善政策法

规体系。2019年，国家网信办发布《儿童个人信息网络保护规定》，对儿童个人信息权益予以重点保护。新修订的未成年人保护法于2021年6月1日起正式实施，专门创设“网络保护”专章，进一步强化了对未成年人网络内容的监管，加强了个人信息保护，并针对网络沉迷问题制定了专门规定。2024年1月1日，我国第一部专门性的未成年人网络保护综合立法《未成

年人网络保护条例》正式施行。该条例旨在为未成年人提供更加安全、有益的网络空间，确保他们的合法权益得到充分保障，促进其身心健康成长。

有部分AI工具正在探索未成年人保护模式。例如，今年8月26日，字节跳动公司旗下AI工具豆包正式上线未成年人保护模式。家长输入密码开启该模式后，推荐视频、浏览第三方网页和豆包以外的智能体对话、AI创作功能将被默认关闭，而翻译、深入研究等功能仍可正常使用。

经纬观

治理“AI魔改”，平台与企业应承担起“守门人”责任

□ 蔡海龙

近日，一些针对经典文学形象和动画主角的AI魔改视频频现网络平台，在部分青少年群体中掀起一轮流量热潮。这些视频中的角色，有的外形怪诞低俗，名称晦涩难懂；有的形象诡异惊悚，充斥暴力与血腥元素；更令人担忧的是，其中部分内容已被商家快速转化为线下产品，进入学校周边文具店，成为热销的商品，甚至演变为学生之间的“社交货币”。

这些内容荒诞、逻辑混乱的视频之所以受到青少年追捧，进而发展成为一种流行于学生群体间的亚文化，其原因并非单一的审美降低或被动“投毒”，而是其身心发展阶段特质、学业压力与媒体环境等多重因素共同作用的结果。

首先，青少年处于自我同一性建立的关键期，往往伴随对规则与权威的质疑。此类内容以猎奇与解构的方式，满足其低风险反抗的心理需求。特别是在学业竞争与成长规划的双重压力下，这类视频极易成为他们情绪宣泄的出口。

其次，青少年渴望身份认同与群体归属感。分享主流视野之外的符号与“暗语”，有助于他们迅速形成亚文化圈层，从而强化其群体归属感，这正是AI魔改内容演变成为“社交货币”的内在逻辑。

AI魔改视频的流行还与短视频平台的推荐算法密切相关。AI魔改作品通常具有节奏快、刺激强、认知负荷高等特点，契合青少年碎片化的媒介使用习惯。青少年可能只是出于好奇点击了一个怪异视频，算法就会立刻大量推送同类内容，迅速将其困于信息茧房，不断加深其沉浸与依赖。

从现实影响来看，AI魔改内容对青少年的危害是

多维的，不仅造成审美降级与情感钝化，还会扭曲其道德和价值观念，构成一种利用技术优势对未成年人实施的系统性侵害，违背了“儿童利益最大化”原则。具体而言，它侵犯了以下三项儿童基本权利：

第一，侵犯儿童发展权。根据联合国《儿童权利公约》，儿童有权获得促进其全面发展的信息。而AI魔改内容作为数字糟粕，挤占了其接触优质文化资源的空间，阻碍其安全感、同理心与健康审美的养成，直接妨害儿童心智发展。

第二，侵犯儿童受保护权。这些内容荒诞不经、充斥暴力血腥画面的魔改作品，不仅对儿童造成直接精神伤害，其背后更隐藏着以流量经济和黑色产业链为核心的商业剥削，实质上是利用儿童辨别能力弱的特点不当牟利。

第三，扭曲儿童参与权。儿童本应有权参与、继承和发扬有益的文化，并在安全的数字环境中学习成长。而AI魔改内容将其文化参与扭曲为对“赛博垃圾”（借助AI生成的低质量产品）的追捧，污染了其学习与娱乐空间，限制了其开展正常、有益的数字生活的可能。

AI魔改现象是AIGC（人工智能生成内容）浪潮下，对未成年人权利保护提出的一个重大挑战。要有效治理这一现象，网络平台和相关企业应当承担起作为“守门人”的法定责任。

网络平台是AI魔改内容传播与变现的首要场域，必须承担起“防火墙”责任。平台应履行算法与推荐的向善责任，杜绝以流量为导向向未成年人推送低俗、暴力内容，确保算法遵循“儿童利益最大化”原则；要落实内容与模型的清污责任，主动运用技术手段清理存量“赛博垃圾”，并从源头严控AIGC生成不良信息；

要强化“青少年模式”的内容净化功能，确保内容池纯净适龄、彻底屏蔽AI魔改类视频；还需承担商业链条的防护责任，禁止相关账号借助此类内容挂载商品或带货，同步屏蔽关键词并清理违规商家。唯有如此，方能守护未成年人的网络安全与身心健康。

相关企业作为内容与产品的源头，必须承担起守法与自律的责任。在生产与设计环节必须建立儿童保护机制，主动拒绝生产、设计怪诞、低俗、侵权化产品；线下销售环节应履行进货查验义务，杜绝有害周边进入校园市场；线上销售环节则需平台落实自清责任，依法及时下架违规商品，否则将面临处罚。

要从根本上治理AI魔改问题，亟须构建一个由政府监管、企业负责、家庭监护、学校教育共同组成的“四位一体”社会共治体系。政府部门应当发挥监管者和执法者的作用，网信部门统筹网络保护，压实平台责任；市场监管部门负责清理线上线下有害周边产业链；新闻出版与广电部门则通过堵疏结合策略，推动优质内容的生产与传播。企业和平台作为第一责任人，必须从被动应付转向主动防御，利用技术手段清理不良内容，切断商业链条，持续优化未成年人模式，为未成年人提供纯净的网络环境。家庭是未成年人保护的第一道防线，家长应切实履行监护职责，通过陪伴、内容筛选和善用工具，培养孩子的批判性思维与审美能力。学校作为媒介素养教育的主阵地，应开设网络素养相关课程，并发挥家校协同的桥梁作用。只有政府、企业、家庭、学校四方协同，环环相扣，各尽其责，才能真正织密未成年人的保护网，将AI魔改这类“精神毒品”彻底隔绝在未成年人的成长环境之外。

（作者系首都师范大学教育政策与法律研究院副院长）

欢迎订阅

方式一：前往当地邮政网点，通过柜台订阅。

方式二：微信扫码线上订阅《法治日报》。

方式三：电话拨打11185，查询邮政局网点服务热线，联系订阅。

邮发代号：1-41 全年定价：480元

法治日报



传播法律知识 守护公平正义 弘扬法治精神 建设法治国家

